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СТИМУЛЮЮЧІ ТА СТРИМУЮЧІ ЧИННИКИ ВПЛИВУ  
НА ЗАЛУЧЕННЯ НАСЕЛЕННЯ ДО СПОРТИВНОЇ АНІМАЦІЇ 

У МІСЬКИХ ПАРКАХ 

Аннотация. Определено содержание анимационной деятельности в условиях городского парка. Оха-
рактеризованы стимулирующие и сдерживающие факторы влияния на привлечения к спортивной ани-
мации в городских парках. Подчеркнута актуальность и перспективность развития спортивной ани-

мации в условиях городского парка.
Ключевые слова: спортивная анимация, досуг, рекреационная деятельность, городские парки.

Abstract. In the article the matter of animation activity is defined, the world experience of organizing animation 
activity in a city park is researched. The stimulating and restraining factors of influence on public involvement in 
sports animation in city parks are determined. They denoted the actuality and perspective of developing sports 

animation in a city park. 
Keywords: sports animation, leisure, recreational activity, city parks.

Постановка проблеми. На сучасному етапі роз-
витку українського суспільства з огляду на заго-
стрення економічних, соціальних та екологічних 
проблем все більшої актуальності набуває фор-
мування здоров’я окремої людини та соціуму. Ін-
тенсифікація суспільно-економічних відносин стає 
для особи значним викликом, що призводить до 
зростання фізичних, розумових та нервово-пси-
хічних навантажень. Це породжує цілий спектр 
потреб, реалізацію яких забезпечує оздоровчо- 
рекреаційна діяльність. 

Значення оздоровчо-рекреаційної рухової ак-
тивності в наш час важко переоцінити, оскіль-
ки провідним її завданням є протистояння гіпо-
динамії, що з кожним роком зростає серед насе-
лення. Гіподинамія стала визначальним чинником 
збільшення хронічних захворювань та передчасної 
смертності населення [3, 6]. 

В усіх сферах життєдіяльності все більше лю-
дей перебуває у закритому приміщенні, що при-
зводить до зростання специфічних захворювань, 
пов’язаних з порушенням природної рівноваги 
між затратами життєвих сил та їх відновленням. 
У зв’язку з цим населення все частіше тривало пе-
ребуває в умовах природного середовища (парки, 
гори, ліси, водне середовище тощо) з метою від-
новлення, оздоровлення та стимулювання зростан-
ня працездатності. Проте проведення дозвілля у 
цих місцях максимально наближено до стану абсо-
лютного спокою. Лише третина населення Украї-
ни регулярно займається руховою активністю [4]. 

Зв’язок рухової активності з характером на-
вколишнього середовища є очевидним [12, 13]. У 
цьому контексті міські парки як суб’єкти сфери 
дозвілля є найбільш доступними для щоденного 

проведення дозвілля усіх верств населення. Однак 
наявний комплекс рекреаційних послуг у міських 
парках незавжди відповідає специфічним рекреа-
ційним потребам особи. 

Отже, основним завданням політики органів 
місцевого самоврядування є забезпечення належ-
них та привабливих умов для занять руховою ак-
тивністю у місцях масового відпочинку. 

В Наказі Президента України від 9 лютого 
2016 р. № 42 «Про Національну стратегію з оздо-
ровчої рухової активності в Україні на період до 
2025 р. «Рухова активність – здоровий спосіб жит-
тя – здорова нація» зазначається, що метою ці-
єї стратегії є формування у суспільстві умов для 
оздоровчої рухової активності та здорового спо-
собу життя для формування здоров’я громадян 
як найвищої соціальної цінності в державі. Серед 
завдань, які необхідно вирішити для досягнен-
ня зазначеної мети, у місцях масового відпочин-
ку населення виділено: формування інфраструк-
тури сучасних і привабливих спортивних споруд, 
що мають бути легко доступні для різних верств 
населення; збільшення кількості загальнодоступ-
них спортивних заходів для активного сімейного 
відпочинку; удосконалення міського планування в 
частині створення місць для активного відпочинку 
(зокрема парків для рухової активності та спорту 
на свіжому повітрі) [10]. 

Аналіз практики розвитку оздоровчо-рекреа-
ційної рухової активності переконує, що така ак-
тивність задля формування здоров’я людини та 
покращення якості її життя має бути організова-
ною, тобто відрізнятися планомірністю та певним 
порядком її реалізації для досягнення визначеної 
мети [1, 7]. 
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На основі аналізу наукової літератури та прак-
тики нами сформовано наукову гіпотезу про те, 
що в сучасних умовах ефективнішим засобом за-
лучення населення до оздоровчо-рекреаційної ді-
яльності у міському парку є надання анімаційних 
послуг. Такий вид рекреаційної діяльності дозво-
лить викликати позитивні емоції, відчути задово-
лення від відпочинку, збільшити рівень рухової 
активності та сформувати бажання повернутися та 
знову виконувати фізичні вправи. 

Отже, розробка інноваційних напрямів та тех-
нологій залучення населення до активного відпо-
чинку в умовах міського парку є актуальним за-
вданням сучасної наукової галузі з фізичного ви-
ховання і спорту. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У 
наш час ставлення людей до відпочинку транс-
формувалося від неусвідомленої до усвідомленої 
потреби. Встановлено, що усвідомлення рекреа-
ційних потреб населення та формування бажан-
ня відпочивати «по-новому» призводить до ство-
рення оптимальних умов та пошуку різноманітних 
послуг, які б могли пожвавити процес дозвільно-
рекреаційної діяльності. У цьому сенсі, міські ор-
гани влади намагаються облаштувати пішохідні та 
велосипедні доріжки, рекреаційні зони, парки від-
починку та інші місця для активного дозвілля на-
селення. Спортивні споруди та місця масового від-
починку використовуються відповідно до концеп-
ції та принципів «Спорт для всіх» [3]. 

У результаті проведених спеціальних дослі-
джень встановлено, що резерви підвищення рівня 
залученості різних груп населення до оздоровчо-
рекреаційної рухової активності в умовах міського 
парку полягають у потребі облаштування загаль-
нодоступних спортивних майданчиків багатопро-
фільного використання, пунктів прокатів спортив-
ного інвентарю, організації роботи груп активного 
відпочинку за інтересами, відповідному сприян-
ні працівників парку та волонтерів, у тому числі 
спортивних аніматорів [8]. 

На думку науковців, безпосередньо розробку та 
здійснення спеціальних програм проведення віль-
ного часу забезпечує анімаційна діяльність, яка на-
бирає значних масштабів у нашій країні [2, 5, 11]. 

У сучасному просторі поняття «анімація» ви-
значається за формулою «3  D»: delassiment 
«роз слаблення» – divertissement «розвага» – 
developpement «розвиток», яка передбачає фізич-
не відновлення людини (розслаблення) через пе-
реживання радості та задоволення (розвага), а та-
кож задоволення потреб (розвиток) [11]. 

Поступове збільшення обсягу вільного часу на-
селення сприяє розвитку анімаційної діяльності. 
Зарубіжний досвід показує, що система організа-
ції дозвілля найбільше розвинена у США, Кана-
ді, країнах Західної Європи (Франція, Німеччи-

на, Австрія, Данія, Бельгія, Нідерланди). Проте 
значного поширення набула туристична та готель-
на анімація, яка є найбільш розвиненою у курорт-
них зонах. При цьому, особлива роль належить 
організації дозвілля відпочивальників: ігровим за-
ходам, активним змаганням, різним шоу і святам 
тощо. Отже, за твердженнями науковців, основ-
ним завданням анімації є пожвавлення, «одухот-
ворення» відпочинку та отримання безпосередніх 
вражень від особистої участі у заходах [2, 5, 11]. 

Спортивна анімація є одним з ефективних за-
собів залучення населення до активного відпочин-
ку, що є в основі здорового способу життя. Особ-
ливе значення у комплексі заходів, спрямованих 
на розвагу, приділяється різним спортивним за-
няттям, змаганням, конкурсам, рухливим іграм 
тощо [2]. Важливою формою анімаційної діяль-
ності є робота у міських парках відпочинку. Во-
на спрямована на залучення різних категорій на-
селення до рухової активності у певному рекреа-
ційному просторі. 

В Україні у своєму розвиткові анімаційна ді-
яльність спирається на досвід розвинених держав. 
Зарубіжна практика засвідчує, що кожна держа-
ва прагне до створення та розвитку умов для від-
починку, лікування, відновлення працездатності 
власних громадян. Завдяки роботі відповідних ор-
ганізацій у різних країнах світу – Національної 
асоціації парків та рекреації (США), Національ-
ного фонду рекреації й туризму (США), Інститу-
ту управління у сфері дозвілля та розваг (Велика 
Британія), Фонду парків та рекреації (Японія) та 
інших – активно вивчаються проблеми паркового 
середовища. У свою чергу, вони виконують знач-
ну інформаційну, методичну та наукову роботу з 
питань дозвілля, утримують центри для підвищен-
ня кваліфікації фахівців дозвіллєвої сфери, співп-
рацюють із рекреаційними та дозвіллєвими закла-
дами різних країн світу [9]. 

Спеціалізовані видання («Parks and Recrea-
tion», «Amusement Business», «Amusement Techno-
lo gie u. Management» та ін.) висвітлюють питання 
взаємозв’язку між відвідувачами парку та природ-
ним середовищем, матеріально-технічного осна-
щення, надання послуг різним соціально-демогра-
фічним групам населення та організації рекреацій-
ної роботи в парках [9, 14]. 

Поєднання умов для рекреації перетворюють-
ся у потужні комплекси відпочинку – створюють-
ся спортивні парки, які обладнано спортивними та 
танцювальними майданчиками, спортивними по-
лями, велодоріжками, стежками здоров’я, спеці-
альними територіями для занять руховою актив-
ністю, пунктами прокату спортивного інвентарю 
та обладнання тощо. 

В різних країнах має місце значне розмаїття 
програм спортивної анімації. Деякі з них цілком 
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можуть бути запозичені нашими рекреаційними 
осередками. Наприклад, в парках Китаю, Японії 
та Індії застосовують ізометричні фізичні впра-
ви та вправи у сповільнених рухах з концентра-
цією уваги (асани). Цю форму рухової активності 
запозичили США та Канада. У Шрі-Ланці щоне-
ділі влаштовуються фестивалі «Танці Сходу», де 
всі бажаючі можуть пройти курс навчання мистец-
тва східного танцю. У Росії найбільш традиційні 
форми анімації – ігри в сніжки, «Лицарський тур-
нір», «Гладіаторські бої», проведення екстремаль-
них ігор «Останній герой», «Безлюдний острів», 
які включають їзду верхи, метання списів, стріль-
бу з лука, піднімання ваги, бій на мечах, прохо-
дження імпровізованої середньовічної смуги пере-
шкод тощо. 

Парки атракціонів у Голандії, Іспанії, Німеччи-
ні, Швеції, Китаї втілюють концепцію відпочинку 
як участі у різноманітних атракціонах, які мають 
на меті оздоровити людину, забезпечити цікавий 
відпочинок, розвинути кмітливість, спритність, 
витримку, вміння орієнтуватися на місцевості з 
перешкодами, координацію рухів, швидкість реак-
ції, інтуїцію. Ефективність роботи парків визнача-
ється системністю їх роботи, зовнішньою приваб-
ливістю, систематичним удосконаленням, попитом 
серед відвідувачів [9]. 

В Україні анімаційні послуги поступово почи-
нають пропонувати міські парки Києва, Львова, 
Рівного, Тернополя, Дніпропетровська. Відвідува-
чам пропонуються «ранкові руханки» із чемпіона-
ми, навчання танцям, орієнтування на місцевості, 
подолання смуг перешкод та переправ тощо. Але, 
на жаль, більшість цих послуг є одноразовими та 
стандартними, не вирізняються з-поміж інших і не 
викликають жвавого зацікавлення у відвідувачів. 

Отже, на основі опрацювання спеціальної літе-
ратури та інформаційних джерел постає потреба у 
вивченні питань усвідомлення відвідувачами місь-
кого парку важливості впровадження спортивної 
анімації у процес власного дозвілля. 

Мета дослідження – виявити чинники, які сти-
мулюючи та стримуючи впливають на залучен-
ня населення до спортивної анімації у міських 
парках. 

Методи та організація дослідження. Для до-
сягнення поставленої мети застосовано такі методи 
дослідження: теоретичні методи, зокрема аналіз 
наукової літератури і офіційних документів, ме-
тод зіставлення та метод системного аналізу. Се-
ред емпіричних методів використано опитування 
(анкетування) та експертну оцінку. Математична 
обробка результатів дослідження виконувалась за 
допомогою статистичних методів та комп’ютерних 
технологій. 

До участі в опитуванні були залучені пересічні 
громадяни різного віку, статі та соціального ста-

тусу – відвідувачі місць масового відпочинку в 
м. Івано-Франківськ (689 осіб) та група експер-
тів (28 осіб). 

Результати дослідження та їх обговорення. 
Аналіз результатів дослідження дозволив визна-
чити основні аспекти розвитку та впровадження 
спортивної анімації в умовах міського парку. 

Аналізуючи отримані в ході дослідження да-
ні, можна зробити такі узагальнення. Визначаю-
чи важливість анімаційних програм, думки рес-
пондентів розділились наступним чином: серед 
опитаного контингенту більша половина (53,8 %) 
не усвідомлює значення програм спортивної ані-
мації та їхню доцільність у проведенні дозвілля 
через низький рівень обізнаності та мотивації до 
оздоровчо-рекреаційної рухової активної. Однак 
46,2 % респондентів вказали на необхідність впро-
вадження згаданих програм та визнають їх акту-
альність в сучасних умовах. 

Також привертає увагу те, що абсолютна біль-
шість респондентів (84,2 %) у своєму дозвіллі 
не використовують анімаційні послуги і це яви-
ще здебільшого пов’язане із незнанням того, що 
являє собою анімаційна діяльність. Водночас не-
значна частина опитаних (15,8 %) використовують 
анімаційні послуги при цьому перевагу надають 
готельній, туристичній та дитячій анімації. 

Основним стримуючим чинником впливу на за-
лучення населення до спортивної анімації є низь-
кий рівень відповідної пропаганди та реклами, що 
відмічає значна кількість опитаних – 60,8 %. В 
свою чергу, троє з чотирьох опитаних (75,0 %) 
вказують на відсутність спортивної анімації в їх-
ньому місті, а кожен четвертий – не знає чи та-
кі заходи взагалі проводяться. Також у своїх від-
повідях респонденти вказують на основні причи-
ни відповідного ставлення. На перше місце вони 
ставлять стан здоров’я, рівень доходів та низький 
рівень культури здоров’я. Другорядними причи-
нами є брак часу, місце розташування міського 
парку, невміння організовувати власне дозвілля, 
відсутність мотивації та патерналістичні настрої. 

Ефективність анімаційної діяльності у парко-
вому середовищі обумовлено умовами та способа-
ми її організації. Більша половина (66,8 %) рес-
пондентів вважають, що в міському парку є всі 
необхідні умови для впровадження програм спор-
тивної анімації. Однак 18,3 % опитаних вказують, 
що паркового ресурсу недостатньо для цього, при 
цьому 14,9 % не змогли визначитися із відповіддю. 

Низький рівень організації спортивної аніма-
ції у міському парку, на думку учасників опиту-
вання, зумовлений відсутністю кваліфікованих 
кадрів (43,8 %), економічною ситуацією в краї-
ні (21,7 %), недостатньою кількістю простірних 
загальнодоступних споруд (17,6 %), відсутністю 
пунктів прокату спортивного інвентарю (12,5 %) 
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та низьким рівнем методичного забезпечення 
(4,4 %). 

Ранжування стимулюючих чинників пожвав-
лення дозвілля населення та активне залучен-
ня їх до програм спортивної інформації вияви-
ло, що одним із важливих чинників є інформо-
ваність про подібні заходи через засоби масової 
інформації, про що задекларували половина опи-
таних (50,0 %). Наступним сприятливим чинни-
ком є усвідомлення таких потреб – бажання бути 
здоровим (49,2 %), потреба у зниженні фізично-
го та психологічного напруження (41,7 %), потре-
ба у руховій активності (38,8 %) та досягнення на-
лежного фізичного стану (28,9 %). Також до спо-
нукальних чинників 24,2 % респондента відносять 
рівень задоволення від отриманих послуг, потре-
бу – 20,8 і 20,6 % у спілкуванні та поради друзів – 
відповідно. Не менш важливе значення можуть 
мати приклад відомих спортсменів (9,6 %), рівень 
добробуту (6,8 %) та особливі події (2,3 %). 

На думку респондентів, рівень зацікавленості 
та залучення буде більшим за умови включення до 
програм спортивної анімації оздоровчих видів гім-
настики, оздоровчої ходьби та бігу, інноваційних 
видів рухової активності, рекреаційних, народних 
та спортивних ігор, танців та елементів активно-
го туризму. 

Поряд із думкою пересічних громадян нами бу-
ло враховано думку експертів. 

Результати проведеного опитування засвідчу-
ють, що думка експертної групи була достатньо 
однозначною і з багатьох позицій збігалась із дум-
кою населення. Результати опитування дозволя-
ють чітко визначити ряд чинників, що обумовлю-
ють організаційні особливості реалізації спортив-
ної анімації в умовах міського парку. 

Визначаючи ефективність роботи в державі 
щодо залучення населення до спортивної аніма-
ції більша половина (92,9 %) експертів оцінюють 
цю роботу як неефективну. Однак невелика част-
ка опитаних (7,1 %) вважають цю роботу швидше 
ефективною ніж неефективною. 

Активні форми проведення дозвілля у місько-
му парку більшою половиною експертної групи 
(57,2 %) визначаються як непопулярні та малопо-
пулярні. Разом із цим 42,8 % експертів вважають, 
що вище зазначені форми є доступними та попу-
лярними серед населення. 

На важливість впровадження програм спортив-
ної анімації в умовах міського парку вказала абсо-
лютна більшість експертів, частка яких становила 
92,8 %. Вони притримуються думки, що проведен-
ня цих заходів є важливою та вкрай необхідною 
умовою для максимального залучення населення 
до оздоровчо-рекреаційної рухової активності та 
формування здоров’я. У цьому відношенні екс-
пертні оцінки з вказаного питання збігаються з ре-

зультатами масового опитування. Однак серед на-
селення більша частка, ніж серед експертів, осіб, 
для яких ця можливість є в цілому неважливою 
(5,8 %, порівняно з 3,6 %). 

Оцінюючи стан організації спортивної анімації 
у міському парку фахівці констатують незадовіль-
ний стан цієї діяльності. Зокрема 53,6 % опитаних 
оцінюють таку ситуацію як незадовільну. Кожен 
четвертий вважає, що ця робота відповідає задо-
вільному рівню та 3,6 % оцінюють її як позитивну, 
а майже п’ята частина (17,8 %) не змогли реально 
оцінити ситуацію. Щодо до цього думка експерт-
ної групи збігається із думкою населення, проте 
останні (75,0 %) є більш категоричними. 

У результаті здійсненого дослідження виявле-
но, що низька організація спортивної анімації в 
умовах міського парку залежить від таких чинни-
ків: економічна ситуація в країні, матеріально-тех-
нічне, методичне та кадрове забезпечення. Загалом 
із вказаних позицій думка кваліфікованих фахів-
ців збігається із думкою населення. Майже усі екс-
перти вважають, що визначальним чинником тут є 
недостатнє фінансування місцевих центрів фізич-
ного здоров’я населення «Спорту для всіх», а від-
відувачі місць масового відпочинку населення пер-
ше місце з цього питання відвели недостатньому 
кадровому забезпеченню відповідної роботи. 

Серед чинників, які обумовлюють пасивне став-
лення населення до спортивної анімації у міських 
парках, слід відзначити, що між двома рядами оці-
нок (рівень пропаганди і реклами та рівень дохо-
дів) існує певний зв’язок, що підтверджується збі-
гом поглядів експертів і населення на це питання. 
Проте можна відзначити, що відносно ряду чин-
ників, оцінки експертів і населення помітно різ-
няться. Наприклад, експерти дещо менше оціню-
ють дезорганізуючий вплив таких чинників, як па-
терналістичні настрої, стан здоров’я, відсутність 
вільного часу, а місце розташування парку взага-
лі не відносять до складу чинників, але водночас 
вони вище оцінюють роль таких чинників, як не-
вміння організувати власне дозвілля, низький рі-
вень культури здоров’я та відсутність стимулів. 

Серед першочергових заходів, які необхід-
но здійснювати для підвищення рівня залучен-
ня різних груп населення до спортивної анімації 
у міських парках, експерти вказують на необхід-
ність здійснити «інформаційну атаку», збільши-
ти фінансові асигнування для міського та обласно-
го центру «Спорт для всіх», покращити кадровий, 
матеріально-технічний та методичний ресурси, за-
стосовувати стимулюючі чинники та залучати до 
цієї роботи відповідні суб’єкти міського та облас-
ного рівнів. При цьому найбільшою мірою ма-
ють сприяти обласні та міські центри фізичного 
здоров’я населення «Спорт для всіх», органи ви-
конавчої влади та молодіжні організації. 
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Висновки:
1. Аналіз зарубіжної та вітчизняної наукової 

літератури, передової практики рекреаційної ді-
яльності у міських парках засвідчує, що в бага-
тьох країнах паркове середовище є важливим осе-
редком для проведення активного дозвілля різних 
верств населення. 

2. Спортивна анімація як одна із форм рекреа-
ційної діяльності спрямована на масову організа-
цію дозвілля населення, заповнення вільного часу 
за допомогою специфічних форм і засобів рухо-
вої активності та забезпечує формування здоро-
вого способу життя. Проте поза увагою науковців 
залишаються питання щодо її організації в умовах 
міського парку. Низький рівень фізичного, пси-
хічного, духовного та соціального здоров’я насе-
лення обумовлює потребу зі створення та впрова-
дження програм спортивної анімації у паркове се-
редовище. Встановлено, що анімаційна діяльність 
в умовах міського парку практично не реалізуєть-
ся, що обумовлюється особистісними, соціально-
економічними та технологічними чинниками. 

3. Пасивне ставлення населення до програм 
спортивної анімації спричиняється недостатньою 
проінформованістю та низьким рівнем мотивації 
населення до активної рухової діяльності. Стиму-

люючими чинниками впливу на залучення насе-
лення до анімаційної діяльності у міських парках 
є (за рівнем значимості): наявність та доступність 
інформації про відповідні заходи у засобах масо-
вої інформації; усвідомлення відвідувачами місь-
ких парків потреб щодо формування здоров’я, 
зниження психічного напруження, підвищення ру-
хової активності та досягнення й утримання на-
лежного рівня фізичного стану; високий рівень 
задоволеності від анімаційної діяльності; можли-
вість спілкування; приклад відомих спортсменів. 

4. Для підготовки та впровадження програм 
спортивної анімації в умовах міського парку не-
обхідно звернути увагу на умови та способи її ор-
ганізації: агітаційну роботу через засоби масової 
інформації; фінансове та матеріально-технічне за-
безпечення; підготовку та використання інструк-
торів, аніматорів і волонтерів; врахування вікових 
особливостей та інтересів відвідувачів парку; за-
лучення різних організаційних структур та вико-
ристання заохочень (вручення спортивної атрибу-
тики, подарунків та призів тощо). 

Перспективи подальших досліджень будуть 
спрямовані на розробку програм спортивної ані-
мації та визначення їхньої ефективності в умовах 
міського парку. 
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